

绘就乡村振兴新画卷 谱写高质量发展新篇章

——我州乡村振兴工作综述

临夏融媒记者 马茹萍

春华秋实，岁物丰成。自积石山县6.2级地震发生后，我州在废墟上重建家园，在土地上深耕产业，用实际行动让乡村振兴的成色更足、底色更亮。

面对灾后恢复重建的艰巨任务和推进“三农”高质量发展的多重挑战，我州以“守底线、促振兴”为主线，以“强基础、兴产业、优治理”为路径，交出了一份脱贫攻坚成果持续巩固、乡村全面振兴蹄疾步稳的亮眼答卷：全州第一产业增加值达82亿元、同比增长6%，农村居民人均可支配收入11303元、同比增长8.2%，增速位列全省首位。这份成绩单的背后，是全州上下勠力同心、砥砺奋进的生动实践。

筑牢防返贫底线 巩固脱贫成果

守住不发生规模性返贫的底线，是乡村振兴的“必答题”。我州构建起“监测—帮扶—巩固”三位一体的防返贫体系，依托“省一键报贫”系统，对全州农户开展全覆盖、常态化监测，2024年新识别监测对象1.81万户8.89万人，累计识别3.44万户16.68万人。按照“一户一策”精准帮扶，对有劳动能力的监测户实施产业奖补、技能培训等开发式帮扶；对无劳动能力群体落实兜底保障，全州消除风险2.68万户13.19万人，风险消除率达79.1%。

与此同时，教育、医疗、住房、饮水等基础保障全面夯实：控辍保学实现动态清零，95所新改扩建学校投入使用。重点人群家庭医生签约服务全覆盖，122个乡镇卫生院、959个村卫生室医疗资源持续优化；投资5.23亿元实施农村饮水灾后重建，14项工程惠及千家万户。2.5万名干部与2.94万名特殊群体“结对认亲”，用真情实意托起民生温度。

聚力灾后重建 托起安居乐业新希望

面对积石山地震带来的重创，我州以“人民至上、生命至上”的担当，打响了一场争分夺秒的灾后重建攻坚战。209所学校修缮加固、21所新建校舍如期投用，40个医疗卫生项目基本建成，10.2万户受灾群众搬入新居，14个集中安置点、1.08万套安置房全面交付。

更令人振奋的是，产业重构按下“快进键”：1.4亿元中央救灾资金撬动18.33亿元农业重建项目，47个项目当年开工、当年投产；创新“一圈一棚一股一贷一岗”联农模式，带动8186户搬迁群众发展牛羊繁育、设施农业等产业，千头牛万只羊良种繁育中心、283座日光温室大棚实现“当年建成、当年收益”，受灾群众人均增收3000元以上。从断壁残垣到安居乐业，我州用实际行动诠释了“重建加速度”与“发展高质量”的双重奇迹。

做强特色产业 激活乡村振兴主引擎

产业振兴是乡村振兴的重中之重。全州以工业化思维推动农业全链升级，牛羊产业“领跑”优势愈发凸显：财政投入10.5亿元撬动112.4亿元金融活水，培育惠发食品、国富皮革等链主企业，有机水溶肥、心脏瓣膜、高档皮革等衍生产品突破技术壁垒，全产业链产值突破300亿元，牛羊饲养量逆势增长至118.79万头、1131.52万只。

“东乡贡羊”跻身农业强国品牌百强，“广河羊肉”获国家地理标志认证，临夏花椒首入全国价格指数体系，康乐千枫祥菌业成为国家级示范企业，6个省级、10个州级现代农业产业园串珠成链……从“原字号”到“深加工”，从“单打独斗”到“集群发展”，临夏特色产业正朝着标准化、品牌化、高端化阔步前行。

建设和美乡村 绘就宜居宜业新图景

乡村建设既要塑形，更要铸魂。我州以“千万工程”经验为引领，制定和美乡村建设“路线图”：因地制宜推进 275 个发展类村庄建设，49 个省级示范村树立标杆；“八改三治四化三管”工程让 3.88 万座卫生厕所普及率达 86.7%，和政县狼土泉村荣膺“2024 中国最美村镇”；“村 BA”、广场舞大赛等 800 余场文化活动点亮乡村舞台，低俗婚闹整治、文明新风倡导浸润人心。

同时，“枫桥经验”在临夏焕发新活力：普法教育进村入户，矛盾纠纷化解在基层，1.4 万个公益性岗位托底就业，基层党组织的凝聚力、战斗力持续增强。今日的临夏乡村，既有“颜值”更有“气质”，既有“烟火气”更有“文明风”。

凝聚帮扶合力 画好共同富裕同心圆

乡村振兴离不开内外联动、协同发力。我州深化东西部协作，济南市和 8 家中央定点帮扶单位落实援助资金 8.26 亿元，90 家东部企业落地投资 10.49 亿元；州内 122 家重点龙头企业、4846 家合作社带动 34 万户群众嵌入产业链，3.31 万农民通过技能培训端稳“就业饭碗”，58.58 万劳务大军创收 172.35 亿元。金融活水精准滴灌：发放脱贫人口小额信贷、富农贷、创业贷，持续加大金融帮扶力度，982 个信用村、38.4 万信用户激活农村金融“一池春水”。从“输血”到“造血”，从“帮扶”到“共赢”，我州汇聚起乡村振兴的磅礴力量。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。站在新的起点上，我州将以“千万工程”为引领，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，加速推进乡村全面振兴，在产业提质、生态赋能、治理增效、文化铸魂上久久为功，奋力书写农业强、农村美、农民富的时代新篇。